

## 把牢养殖业稳产保供主动权

在开放发展中掌握战略主动,减少进口依赖是安全所系。当前,全球百年变局加快演进,地缘政治风险、极端气候灾害、供应链不畅等因素对农产品生产和贸易影响深远。实施养殖业节粮行动,重点在于构建适合中国国情和资源特点的养殖模式与饲料结构,从源头上把牢养殖业稳产保供主动权。

这件事关系你我餐桌,也关系国家安全。日前,农业农村部印发《关于实施养殖业节粮行动的意见》,提出到2030年,标准化规模养殖方式的单位动物产品平均饲料消耗量比2023年下降7%以上。这是应对外部不确定性的被动选择,更是推动高质量发展的主动作为,对于畜禽养殖者节本、饲料生产者节料、全行业增效、全社会安全具有重要意义。

生活中,很多人都有一个感受,主食不“主”、副食不“副”,米面馒头吃得少了,肉蛋奶吃得多了。肉蛋奶要靠粮食来转化,反映到粮食的消费结构上,就是口粮消费呈下降趋势,饲用消费持续增加。事实上,粮食饲用消费已明显高于口粮消费和

工业消费,我国粮食安全的最突出矛盾在饲料粮。这从进口可见一斑,水稻和小麦两大口粮进口较少,而饲料粮进口较多,其中,大豆占全部粮食进口量的六成以上。

饲料成本占养殖成本的七成,推动节粮降耗是行业所盼。改革开放前,养殖业以散养为主,牛羊以天然草为食,生猪也多耐粗饲。工业饲料的普及提高了养殖效率,由于普遍采用玉米豆粕型配方饲料,豆粕占比过高,增加了饲料用粮负担。2017年,饲料中豆粕占比达17.9%,全年豆粕用量达6800万吨,主要源自进口大豆。2018年起,有关部门引导推广低蛋白日粮,获全行业响应。2023年,饲料中豆粕用量占比较2017年下降4.9个百分点,相当于减少

豆粕饲用2370万吨。进一步降低饲料用粮,有利于减少养殖成本。

养殖废弃物处理是难题,改变养殖模式是发展所向。我国畜禽饲养量大,环境压力自然也大。解决环境问题,既要坚持粪肥还田资源化利用,又要注重从源头上降耗减排。以生猪为例,我国生猪饲养量约占全球的一半,在高摄入高排放的饲养模式下,每头育肥猪全程要摄入8公斤氮元素,但吸收利用率不足四成,粪污末端治理压力大。如果采用经济、高效、精准的饲料配方,降低饲料中蛋白含量,既可以减少氮元素的过度浪费,又可以减轻环境承载压力。

在开放发展中掌握战略主动,减少进口依赖是安全所系。当前,全球

百年变局加快演进,地缘政治风险、极端气候灾害、供应链不畅等因素对农产品生产和贸易影响深远。我国是畜牧业大国,饲料原料进口依赖度高,定价权也不完全掌握,动物产品稳产保供面临原料关。实施养殖业节粮行动,重点在于构建适合中国国情和资源特点的养殖模式与饲料结构,从源头上把牢养殖业稳产保供主动权。

审视我国养殖业从不用豆粕到依赖豆粕的历史变迁,其背后既有养殖业快速发展的需求因素,也有复杂的国际影响因素。今后的任务就是,通过科技创新和产业创新,推动养殖业开源增料、提质增效。一是养殖方式提效,提高饲料转化率,推行饲料和养殖精细化发展方式,努力使养殖规模与资源环境适配;二是饲料资源开源,挖掘存量非粮饲料资源,加快农副资源提效加工利用,丰富饲料粮的替代资源供给;三是种养结构优化,优化饲草料结构和养殖品种结构,发展优质饲草生产和节粮型畜禽水产品种。唯有如此,才能推动养殖业加快转型,提高竞争力。

乔金亮

媒体声音

《经济日报》

## 持续增强粮食应急保障能力

灾情就是命令,救灾分秒必争。北京时间1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。当日,粮食和物资储备系统闻令而动、雷厉风行,及时发挥粮食应急体系作用,加强粮源调度,做好地震灾区粮油保供工作,切实保障群众基本生活需要。

在重大突发事件发生情况下,粮油供应一定要快,确保灾区粮食供应不断档、不脱销,防止城乡居民恐慌性抢购导致粮食短缺风险。目前,我国已经构建起数量足、结构优、布局广、管理精、调运快的粮食应急保障体系。截至目前,全国粮食应急保障企业达6.8万家,粮食应急日加工能力超170万吨,可满足全国人民2天的消费需求,粮食应急保障能力得到稳步提升。

在应急配送能力方面,持续完善粮食应急物流网络,创新粮食应急物流配送方式,城市、社区、城际、农村配送的有效衔接,可以在最短时间内把粮食送到居民手中。针对“最后一公里”末端物流配送这个痛点难点,各地结合实际,积极探索,整合不同运力物流资源,构建粮食应急运输绿色通道,形成大通道不中断、服务网络不间断、城配一体化的应急保障一张网。骨干粮油企业、快递电商等承储单位推进集装单元化、智能投递设施、无人配送车(机)等“无接触式”物流设施设备建设和推广应用,外卖骑手、快递小哥可以实现点对点、门到门精准配送。

当前,国内重大灾害呈现多发频发态势,给粮食稳定供应带来诸多挑战。我国粮食应急保障体系韧性不断增强,经受住了雨雪冰冻灾害、汶川地震、暴雨洪涝灾害等一次又一次风险考验,但仍然存在应急预案体系不完备、演练不到位、保障资源布局不平衡、保障企业资源利用不充分等薄弱环节。应充分发掘监测、预警等前哨作用,坚持闻灾而备、闻令而动,不断提升粮食应急保障能力,高标准构

建粮食应急保障体系,确保关键时刻拿得出、调得快、用得上。

居安思危,有备无患。粮食应急预案的制定和实施,可以有效应对各种突发情况,及时采取措施确保粮食稳定供应,防止粮价大幅波动,有效维护社会稳定和民生福祉。目前,省、市、县三级粮食应急预案实现全覆盖,应加快推动《国家粮食应急预案》修订,构建起层级响应、小灾自救、大灾区域联动救助的粮食应急预案体系。有预案,还要定期组织开展粮食应急保障演练,在演练中发现问题,不断修改和完善应急预案体系,提升粮食应急快速反应和协同处置能力,确保应急状态下粮食供应安全。

粮食应急保障中心是应急事件下确保粮食安全的重要载体。

近年来我国加快粮食应急保障中心建设,推动形成粮食储备、加工、配送、供应功能集成的区域、省、市、县粮食应急保障中心,有效衔接粮食产业链供应链上下游,确保区域粮食应急供应稳定高效。很多突发事件发生具有区域地域相邻、人缘相近、突发事件关联性强的特点,加强粮食应急管理体系合作非常重要。应加强区域粮食应急保障中心建设,跨省联动,充分调动和利用区域保障中心资源,实现多品种协同保障。针对应急保障企业资源利用不充分问题,应动态调整应急保障企业,管好用好粮食应急保障企业资源,充分调动企业参与粮食应急保供积极性,提升粮食应急储运、加工、配送、供应能力。

粮食应急保障能力的高低关系粮食安全和经济社会发展大局。树牢底线思维,加快构建多元化粮食储备体系,确保原粮储备充足、成品粮保障水平不断提高,夯实粮食应急保供的物质基础。加大粮食应急保障体系建设支持力度,不断健全粮食应急监测预警体系,完善应急响应、处置、恢复等政策,持续提高粮食应急保障能力,确保应急状态下粮食安全无虞。

Sound

## 莫让国产水果“出洋相”

最近,不少原本物美价廉的国产水果在商家的策划下悄然变身,披上了各式“洋马甲”,贴上了一枚枚“洋标贴”,成了充满异域风情的“进口珍品”。从秋月梨到柑橘,从葡萄到芒果,“改头换面”后的水果价格飙升,引发人们广泛关注。同样的水果,换个包装,贴个标签,就从论斤卖变成论个卖,这种行为不仅欺诈、误导了消费者,还侵犯了消费者知情权。尽管监管部门已在发力,但水果产地造假仍屡禁不止。对此,应强化监管机构执法协同,常态化监管进口水果手续,加大对虚假广告和农产品标识违法行为的监管力度。电商平台也需承担商品信息审核责任,对假冒进口水果采取严厉措施并建立黑名单。还应建立消费者投诉快速反应机制,简化维权流程,降低投诉门槛,维护消费者权益。

(文/时锋 图/陶小莫)



有话要说

Speech

## 网红打假岂能假打

网红打假食品安全事件在网上频频出现,其中不少事件未经调查迅速扩散引发热议,对消费者和商家形成冲击。对此,上海市消费者权益保护委员会发文提醒:应理性看待网红打假,消费者在面对食品安全舆情时,应多方求证,了解事件全貌和真相。

网红打假之所以能在短时间内激发巨大舆情,是消费者对食品安全的关切和互联网流量共同导致的。网红借助自身知名度打假,产生的影响较大,有助于督促经营者更注重服务与产品质量。

然而,有些网红为了博眼球赚流量,可能会故意夸大甚至虚构事实,扮演揭露者的角色。如果越来越多

以情绪和“伪科学”为主导的信息在网络上肆意传播,那么真正以食品安全知识为基础的信息空间就会受到挤压。这不仅会误导消费者,更会对经营者造成严重影响。“造谣一张嘴,辟谣断腿”,有的商家可能因为不实指控或是自证不及,遭受经济损失和声誉损害。网红打假为流量而“假打”,虽一时流量汹涌,但也注定会被流量反噬。

网红打假需“真打”。一方面,网红揭露的问题要真。必须确保所揭露的问题真实存在,不能夸大或者编造,避免刻意误导和煽动消费者。只有严格遵循事实,打假行为才有正当基础。另一方面,网红打假应当理性引导,避免引发不必要的恐慌和过激反应。

网红打假时,可能会使用虚假检测报告或不合法的取证手段。这种行为不仅无法证明其打假的真实性,还可能因违法取证而承担法律责任,证据真实才能够经得起法律和公众的检验。

网红打假更需“会打”。打假者应具备一定专业知识和鉴别能力。食品安全涉及多个复杂领域,如食品成分分析、生产过程监管等,因为缺乏专业知识而导致误判,形成的负面影响反而会带来“难以承受之重”。此外,激化矛盾、挑起对立绝非正当手段,推动问题解决才是目的,网红打假应当理性引导,避免引发不必要的恐慌和过激反应。

作为网络空间的重要舆论场,短视频平台应建立起健全的舆情引导机制。加强对打假视频内容的审核管理,对未经核实或存在明显夸大、捏造事实的信息,应及时限流或下架,防止引发不必要的风波。建立完善的举报投诉机制,畅通用户积极举报不实打假信息渠道,及时处置违规内容。消费者在面对网红打假时,也应多一分理性,多一些求证,积极通过官方渠道关注调查结果和发布信息。通过学习相关的食品安全知识,成为半个“打假人”,提高自身的辨别能力,用维权手段,更好维护合法权益。

刘莉

Talk

Speak

## 面包越来越贵,溢价亟待解决

纵观当今烘焙消费市场,“面包刺客”愈发常见,面包的溢价现象愈发严重,对于日常消费来说,已经失去它原本的性价比。但与此同时,这一趋势没有被遏制,反而愈演愈烈。

品牌高溢价的背后是强有力营销手段,让消费者不知不觉中为溢价买单。诸如“法式轻奢烘焙”“高颜值烘焙”等通过短视频平台和社交媒体广泛传播,营造出一种“文化价值”或“情绪价值”的错觉,让消费者无形之中愿意为其付出更多。据网易数研调查显示,四五线城市的面包价格都在不断靠近高端品牌,只有不到四分之一的面包价格低于10元。打卡

拍照、精心的营销策略、精美的包装和广告,已经完全扭曲了面包作为日常消费品该有的功能。面包不再是简单的充饥工具,而成了身份的象征和文化消费的符号,让消费者在误导中支付了本不该有的溢价。

看似更好的选择其实是与实际需求的脱节。市场上,越来越多的面包打着“无添加”“健康”的名号,标出了超出普通面包几倍的价格,即使它们在原料或者制作工序上有所不同,又是否真的值得我们支付这些所谓的附加价值,是否真的对我们的身体健康起到了显著的作用,消费者陷入了是否要做出“更好”选择的深深焦

虑中。事实上,这和奢侈品的消费套路类似,基于品牌形象和社会认同,而非真正的实际需求,让消费者出现购买焦虑,而是否更贵的价格就意味着更好的品质、更好的饮食健康,事实上并没有科学依据。

在面包消费中,我们也在悄悄地被“分类”。“轻奢烘焙”“高端烘焙”等让高价的烘焙品牌甚至成了一种“身份象征”,而作为普通消费者就被自动划入“低端消费群体”的范畴中,无法享受到高端的消费体验。但实际上品牌溢价并不会创造出更多的额外价值,却能借此将消费者进行划分,让消费者被迫接受被分类的事

史涵颖

Sound

Speech

## 数字化拓宽乡村特色产业空间

□冯茹

中央农村工作会议提出,“千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入”。如何进一步提高农业综合效益和竞争力,有效拓宽农民增收渠道?未来,充分运用数字化技术发展乡村特色产业是一个有效办法。

乡村要振兴,特色产业是关键,如何因地制宜发展特色产业更是重中之重。一方面,乡村特色产业具有鲜明的地域特色,区位相邻的乡村具有相同、相近的产业,有助于区域之间协调合作,统筹数字基础设施资源,避免重复建设和资源浪费。另一方面,以数字化手段突出乡村特色产业的地域特征,建立特色食品的品牌与服务,挖掘背后的故事情节,形成独特的品牌质量,提升乡村特色产业的知名度和影响力。

也要看到,随着数字化、智能化技术高速发展,乡村特色产业也面临着一些挑战。譬如,相关产业数字化基础设施相对薄弱,特色种养数字化生产效率与质量。建立农产品电子档案,利用大数据追溯其生产、运输等流程,提升特色种养的质量,打造特色农产品品牌。选择合适的电商平台,与网络主播、行业协会等不同层次主体建立合作关系,避免同质化、低价竞争。挖掘地域特色,将乡土卤制品、酱制品、豆制品、腊味、民族特色奶制品等乡村特色食品销往全国各地。

加大乡村特色手工业与数字化挖掘力度。特色手工业产品可融入数字化设计制作与管理,实现产品生产过程智能化、标准化,提高特色手工业质量与经济效益。促进数字化技术与旅游、文创等相结合,提升乡村特色文化产业的价值,通过文创产品创作与开发的数字化,提高产业附加值。

覆盖与稳定性。鼓励涉农企业围绕乡村特色产业进行数字基础设施领域的研发投入,开展联合攻关,突破核心技术关键装备瓶颈,推动技术创新和产业升级,探索新技术下的信号覆盖产业是一个有效办法。

提升特色种养数字化生产效率与特色食品电商化程度。对于乡村特色产业,应提升其数字化生产效率与质量。建立农产品电子档案,利用大数据追溯其生产、运输等流程,提升特色种养的质量,打造特色农产品品牌。选择合适的电商平台,与网络主播、行业协会等不同层次主体建立合作关系,避免同质化、低价竞争。挖掘地域特色,将乡土卤制品、酱制品、豆制品、腊味、民族特色奶制品等乡村特色食品销往全国各地。

加大乡村特色手工业与数字化挖掘力度。特色手工业产品可融入数字化设计制作与管理,实现产品生产过程智能化、标准化,提高特色手工业质量与经济效益。促进数字化技术与旅游、文创等相结合,提升乡村特色文化产业的价值,通过文创产品创作与开发的数字化,提高产业附加值。

(本版稿件仅代表作者个人观点)

征稿启事:

本版关注的是乳业界的热点话题,常有业内知名专家、学者参与话题的讨论。如果您有见解独到,论点鲜明,论据充足的稿件,欢迎您投稿。稿件请以电子版的形式发送。邮箱:rysh2007@163.com